
Chapter 5  

இரு பரிமாண பகுமுறை வடிவியல் – II 
 

Ex 5.1 

கேள்வி 1. 

ஆரம் 5 செ.மீ. அலகுகள் உடையதும், x-அெட்ெ ஆதிப்புள்ளியில் ச ொைட்ுெ ்

செல்வதுமொன வை்ை ்தின் ெமன்பொைட்ை ்  ருவிக்க. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை r = 5 செ.மீ 

 

 
 

வை்ைம் x அெட்ெ ச ொைட்ுெ ்செல்வ ொல் அ னுடைய டமயம் (0, ±5) 

வை்ை ்தின் ெமன்பொடு (x – h)2 + (y – k)2 = r2 
⇒ (x – 0)2 + (y ± 5)2 = 52 

 
⇒ x2 + y2 + 10y = 0 

கேள்வி 2. 

(2, -1) என்ற புள்ளிடய டமயமொகவும், (3, 6) என்ற புள்ளி வழிெ ்

செல்வதுமொன வை்ை ்தின் ெமன்பொடு கொண்க. 

தீர்வு: 



 
சகொடுக்கப்பை்ை (2, -1) டமயம் மற்றும் (3, 6) புள்ளி வழிெ ்செல்கிறது. 

∴ r = இடைப்பை்ை தூரம் (2, -1) மற்றும் (3, 6)க்கு 

 
 

கேள்வி 3. 

இரு அெச்ுக்கடளயும் ச ொைட்ுெ ்செல்வதும், (4, -2) என்ற புள்ளி வழிெ ்

செல்வதுமொன வை்ை ்தின் ெமன்பொடு கொண்க. 

தீர்வு: 

வை்ைமொனது இரு அெச்ுகடளயும் ச ொைட்ு செல்வ ொல் அ னுடைய 

ெமன்பொடு 
(x – a)2 + (y – a)2 = a2 … (1) 

இது (-4, -2) வழிெ ்செல்கிறது 
∴ (-4 – a)2 + (-2 – a)2 = a2 

 
⇒ a2 + 12a + 20 = 0 
⇒ (a + 10)(a + 2) = 0 

a = -10 அல்ல து – 2 



 
நிடல (i) 

a = -10 எனில், (1) ஆனது 
(x + 10)2 + (y + 10)2 = 102 

 
⇒ x2 + y2 + 20x + 20y + 100 = 0 

நிடல (ii) 

a = -2 எனில், (1) ஆனது 
(x + 2)2 + (y + 2)2 = 22 

 
⇒ x2 + y2 + 4x + 4y + 4 = 0 

ஆடகயொல் வை்ைங்களின் ெமன்பொடுகள் 
x2 + 42 + 4x + 4y + 4 = 0 

அல்லது x2 + y2 + 20x + 20y + 100 = 0 

கேள்வி 4. 

டமயம் (2, 3) உடையதும் 3x – 2y – 1 = 0 மற்றும் 4x + y – 27 = 0 என்ற 

ககொடுகள் சவைட்ும் புள்ளி வழிெ ்செல்வதுமொன வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 

கொண்க. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை டமயம் (2, 3) 

தீரக்்க 3x – 2y = 1 ….. (1) 

மற்றும் 4x + y = 27 ….. (2) 

 



 
வை்ைமொனது (5, 7) வழிெ ்செல்கிறது. 

[∵ (5, 7) மற்றும் (2, 3) க்கு இடைப்பை்ை தூரம்] 

 
 

கேள்வி 5. 

(3, 4) மற்றும் (2, -7) என்ற புள்ளிகடள விை்ை ்தின் முடனப்புள்ளிகளொகக் 

சகொண்ை வை்ை ்தின் ெமன்பொைட்ைப் சபறுக. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை விை்ை ்தின் முடனகள் (3,4)2,-7) 

∴ வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
(x – x1) (x – x2) = (y – y1) (y – y2) = 0 
⇒ (x – 3)(x – 2) + (y – 4)(y + 7) = 0 
⇒ x2 – 2x – 3x + 6 + y2 + 7y – 4y – 28 = 0 
⇒ x2 + y2 – 5x + 3y – 22 = 0 

கேள்வி 6. 

(1, 0), (-1, 0) மற்றும் (0, 1) என்ற புள்ளிகள் வழிெச்ெல்லும் வை்ை ்தின் 

ெமன்பொடு கொண்க. 

தீர்வு: 

வை்ை ்தின் ெமன்பொைொனது 
x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0 ….. (1) 



(1, 0) வழி (1) செல்கிறது 
⇒ 1 + 0 + 2g(1) + 2f(0) + c = 0 
⇒ 2g + c = -1 … (2) 

(-1, 0) வழி (1) செல்கிறது 
⇒ (-1)2 + 0 + 2g(-1) + 2f(0) + c = 0 
⇒ -2g + c = -1 …(3) 

கமலும் (0, 1) வழி (1) செல்கிறது 
⇒ 0 + 12 + 2g(0) + 2f (1) + c = 0 
⇒ 2f + c = -1 …(4) 
(2) + (3) ⇒ 2c = -2 
⇒ c = -1 

c = -1 என (2) ல் பிரதியிை கிடைப்பது 
2g – 1 = -1 
⇒ 2g = 0 
⇒ g = 0 

c = -1 என (4) ல் பிரதியிை கிடைப்பது 
2f – 1 = -1 
⇒ 2f = 0 
⇒ f = 0 

∴ (1) லிருந்து 
x2 + y2 + 0 + 0 – 1 = 0 
⇒ x2 + y2 = 1 

கேள்வி 7. 

9π ெதுர அலகுகள் பரப்பு சகொண்ை வை்ை ்தின் விை்ைங்கள், x + y = 5 மற்றும் 

x – y = 1 என்ற கநரக்கொடுகள் மீது அடமந்துள்ளன எனில் அந்  வை்ை ்தின் 

ெமன்பொடு கொண்க. 

தீர்வு: 

வை்ை ்தின் பரப்பு = 9π ெதுர அலகுகள் 
πr2 = 9π ⇒ r2 = 9 ⇒ r = 3 

விை்ைங்கள் x + y = 5 (1) மற்றும் x – y = 1 (2) 

விை்ைங்கள் சவை்டிக் சகொள்ளும் புள்ளி டமயம் என அறிகவொம். 

∴ டமய ்ட  கொண (1) மற்றும் (2) ஐ தீரக்்க. 

 
⇒ x = 3 
∴ (1) ⇒ 3 + y = 5 
⇒ y = 5 – 3 = 2 

∴ டமயம் (3, 2) 

ஆடகயொல் வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
(x – h)2 + (y – k)2 = r2 



(x – 3)2 + (y – 2)2 = 32 

 
⇒ x2 + y2 – 6x – 4y + 4 = 0 

கேள்வி 8. 

y = 2√2x+ c என்ற ககொடு x2 + y2 = 16, என்ற வை்ை ்தின் ச ொடுககொடு எனில், -

ன் மதிப்பு கொண்க. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
x2 + y2 = 16 
⇒ a2 = 16 

மற்றும் ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொடு 
y = 2√2x + c 

⇒ m = 2√2 மற்றும் c = c 

[ச ொடுககொைொனது y = mx + c] 

y = mx + c என்ற ககொடு x2 + y2 = a2 என்ற வை்ை ்திற்கு ச ொடுககொைொக 

இருப்ப ற்கொன நிபந் டன 
c2 = a2 (1 + m2) 
⇒ c2 = 16(1 + (2√2)2) 
⇒ c2 = 16(1 + 8) 
⇒ c2 = 16(9) 
⇒ c = +4(3) 
⇒ c = +12 

கேள்வி 9. 

x2 + y2 – 6x + 6y – 8 = 0 என்ற வை்ை ்தின் ச ொடுககொடு மற்றும் 

செங்ககொைட்ுெ ்ெமன்பொடுகடள (2, 2) என்ற புள்ளியில் கொண்க. 

தீர்வு: 

வை்ை ்தின் ெமன்பொடு x2 + y2 – 6x + 6y – 8 = 0. 

∴ (x1, y1) ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொடு 

xx1 + yy1 – 
6

2
 (x + x1) + 

6

2
 (y + y1) – 8 = 0 

சகொடுக்கப்பை்ை (x1, y1), (2, 2) 

(2, 2) -ல் ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொடு 
x(2) +y(2) – 3(x + 2) + 3(y+ 2) – 8 = 0 

 
⇒ -x + 5y – 8 = 0 
⇒ x – 5y + 8 = 0 

செங்ககொை்டின் ெமன்பொடு 
yx1 – xy1 + g(y – y1) – f(x – x1) = 0 
⇒ y(2) – x(2) – 3(y – 2) -3(x – 2) = 0 
[∵ 2g = -6 ⇒ g = -3; 2f = 6 ⇒ f = 3] 



⇒ 2y – 2x – 3y + 6 – 3x + 6 = 0 
⇒ -5x – y + 12 =0 
⇒ 5x + y – 12 = 0 

கேள்வி 10. 

(-2, 1), (0, 0) மற்றும் ( 4, -3) என்ற புள்ளிகள் x2 + y2 – 5x + 2y – 5 = 0 என்ற 

வை்ை ்திற்கு சவளிகய, வை்ை ்தின் மீது அல்லது உள்கள இவற்றில் எங்கக 

உள்ளன என ் தீரம்ொனிக்கவும். 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
x2 + y2 – 5x + 2y – 5 = 0 

(-2, 1) ல், (1) ஆனது 
(-2)2 + 12 – 5(-2) + 2(1) – 5 
= 4 + 1 + 10 + 2 – 5 
= 17 – 5 = 12 > 0. 

∴ (-2, 1) வை்ை ்திற்கு சவளிகய உள்ளது 

(0, 0)-ல், (1) ஆனது -5 < 0 

∴ (0, 0) வை்ை ்தின் உள் அடமந்துள்ளது. 

(4,-3) ல், (1) லிருந்து 
(-4)2 + (-3)2 – 5(4) + 2(-3) – 5 
= 16 + 9 + 20 – 6 – 5 
= 45 – 11 = 34 > 0 

(4,-3) வை்ை ்தின் சவளிகய அடமந்துள்ளது. 

கேள்வி 11. 

பின்வரும் வை்ைங்களுக்கு டமய ்ட யும் ஆர ்ட யும் கொண்க. 
(i) x2 + (y + 2)2 = 0 
(ii) x2 + y2 + 6x – 4y + 4 = 0 
(iii) x2 + y2 – x + 2y – 3 = 0 
(iv) 2x2 + 2y2 – 6x + 4y + 2 = 0 

தீர்வு: 

(i) வை்ை ்தின் ெமன்பொடு x2 + (y + 2)2 = 0 

டமயம் (0, -2) மற்றும் ஆரம் 0. 

(ii) வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
x2 + y2 + 6x – 4y + 4 = 0. 

இங்கு 2g = 6 = g=3 
2f = – 4 

⇒ f = -2 மற்றும் c = 4 

மற்றும் (-g, -f) = (-3, 2) 



  
 

(iii) வை்ை ்தின் ெமன்பொடு x2 + y2 – x + 2y – 3 = 0 

இங்கு 2g = -1 ⇒ g = 
−1

2
 

2f = 2 

⇒ f = 1 மற்றும் c = -3 

 

  
 

(iv) வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
2x2 + 2y2 – 6x + 4y + 2 = 0 

2 ஆல் வகுக்க, கிடைப்பது 
x2 + y2 – 3x + 2y + 1 = 0 

 

 



 

கேள்வி 12. 

3x2 + (3 – p) xy + qy2 – 2px = 8pq என்ற ெமன்பொடு வை்ை ்ட க் குறிக்கும் 

எனில் p மற்றும் புன் மதிப்பு கொண்க. கமலும் அந்  வை்ை ்தின் டமயம் 

மற்றும் ஆரம் கொண்க. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
3x2 + (3 – p)xy + qy2 – 2px = 8pg 

வை்ை ்திற்கு xy-ன் சகழு = 0 
⇒ 3 – p = 0 ⇒ p = 3 

கமலும் , x2 – ன் சகழு = y2-ன் சகழு 
⇒ 3 = q 

∴ வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 
3x2 + 3y2 – 6x = 8(3)(3) 
3x2 + 3y2 – 6x – 72 = 0 

3 ஆல் வகுக்க, கிடைப்பது 
x2 + y2 – 2x – 24 = 0 

இங்கு 2g = -2 ⇒ g = -1 

f = 0 மற்றும் c = -24 

டமயம் (-g, -f) = (1, 0) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ex 5.3 

பின்வரும் ெமன்பொடுகளிலிருந்து அவற்றின் கூம்பு வடளவு வடகடய 

கண்ைறிக. 

கேள்வி 1. 
2x2 – y2 = 7 

தீர்வு: 
2x2 – y2 = 7 

இங்கு A = 1, C = -1, F = -7 

இங்கு A ≠ C மற்றும் A மற்றும் C ஒன்றுக் சகொன்று எதிரக்ுறிகடள 

சகொண்டுள்ளன. ஆடகயொல் சகொடுக்கப்பை்ை ெமன்பொடு அதிபர 

வடளய ்ட  குறிக்கிறது. 

கேள்வி 2. 
3x2 + 3y2 – 4x + 3y + 10 = 0 

தீர்வு: 
3x2 + 3y2 – 4x + 3y + 10 = 0 

இங்கு A = 3, C = 3, D = -4, E = 3 மற்றும் F = 10 

இங்கு A = C மற்றும் xy உறுப்பு இல்டல. 

ஆடகயொல் சகொடுக்கப்பை்ை ெமன்பொடு வை்ை ்ட  குறிக்கிறது. 

கேள்வி 3. 
3x2 + 2y2 = 14 

தீர்வு: 
3x2 + 2y2 = 14 

இங்கு A = 3, C = 2 மற்றும் F = -14 

A ≠ C மற்றும் A மற்றும் C ஒகர குறிடய சகொண்டுள்ளன. ஆடகயொல் 

சகொடுக்கப்பை்ை ெமன்பொடு நீள்வை்ை ்ட  குறிக்கிறது. 

கேள்வி 4. 
x2 + y2 + x – y = 0 

தீர்வு: 
x2 + y2 + x – y = 0 

இங்கு A = 1, C = 1, D = 1, E = -1 

இங்கு A = C மற்றும் .xy உறுப்பு இல்டல. 

ஆடகயொல் ெமன்பொடு வை்ை ்ட  குறிக்கிறது. 

கேள்வி 5. 
11x2 – 25y2 – 44x + 50y – 256 = 0 

தீர்வு: 
11x2 – 25y2 – 44x + 50y – 256 = 0 



A = 11, C = -25, D = -44, E = 50, மற்றும் F = -256 

இங்கு A ≠ C மற்றும் A மற்றும் C ஒன்றுக் சகொன்று எதிரொன குறிகடள 

சகொண்டுள்ளன. ஆடகயொல் சகொடுக்கப்பை்ை ெமன்பொடு அதிபர 

வடளய ்ட  குறிக்கிறது. 

கேள்வி 6. 
y2 + 4x + 3y + 4 = 0 

தீர்வு: 
y2 + 4x + 3y + 4 = 0 

இங்கு A = 0, C = 1, D = 4, E = 3, F = 4 B = 0 மற்றும் A அல்லது C ஆனது 0 ஆகும். 

ஆடகயொல் சகொடுக்கப்பை்ை ெமன்பொடு பரவடளய ்ட  குறிக்கிறது. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ex 5.4 

கேள்வி 1. 

(5,2) என்ற புள்ளியிலிருந்து 2x2 + 7y2 = 14 என்ற நீள்வை்ை ்திற்கு 

வடரயப்படும் ச ொடு 

ககொடுகளின் ெமன்பொடுகடளக் கொண்க. 

தீர்வு: 

நீள் வை்ை ்தின் ெமன்பொடு 2x2 + 7y2 = 14 

இருபுறமும் வரக்்கப்படு ்  கிடைப்பது 
(2 – 5m)2 = 7m2 + 2 
4 + 25m2 – 20m = 7m2 + 2 
18m2 – 2m + 2 = 0 
9m2 – 10m + 1 = 0 (÷2) 
 



 
ஆடகயொல் ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொடுகள் x – y + 3 = 0 மற்றும் x – 9y + 13 = 
0. 

கேள்வி 2. 

 



 
y = mx + c என்பது க டவயொன ச ொடுககொடு என்க c2 = a2m2 – b2 

 

 

 

கேள்வி 3. 

x – y + 4 = 0 என்ற கநரக்்ககொடு x2 + 3y2 = 12 என்ற நீள்வை்ை ்தின் 

ச ொடுககொடு என நிறுவுக. 

கமலும் ச ொடும் புள்ளிடயக் கொண்க. 

தீர்வு: 

 



 
 

கேள்வி 4. 

y2 = 16x என்ற பரவடளய ்திற்கு, 2x + 2y + 3 = 0 என்ற ககொை்டிற்குெ ்

செங்கு ் ொன ச ொடு ககொைட்ுெ ்ெமன்பொடு கொண்க. 

தீர்வு: 

பரவடளய ்தின் ெமன்பொடு y2 = 16x 
∴ 4a = 16 ⇒ a = 4 

y = mx + c என்க. …. (1) 

என்பது பரவடளய ்தின் ச ொடுககொடு என்க. 2x + 2y + 3 = 0, 

ச ொடுககொடுக்கு செங்கு ்து 

ஆ லொல் 

 

y = mx + c பரவடளய ்திற்கு ச ொடுககொைொக இருக்க நிபந் டன c = 
𝑎

m
 

∴ c = 
4

1
 = 4 

(1)லிருந்து , y = 1(x) + 4 ⇒ x – y + 4 = 0 

க டவயொன ச ொடுககொடு. 

கேள்வி 5. 

y2 = 8x என்ற பரவடளய ்திற்கு t = 2 இல் ச ொடு ககொைட்ுெ ்ெமன்பொடு 

கொண்க. (குறிப்பு : துடணயலகு வடிவ ்ட ப் பயன்படு ்துக) 

தீர்வு: 

பரவடளய ்திற்கொன ெமன்பொடு y2 = 8x 
∴ 4a = 8 ⇒ a = 2 

பரவடளய ்திற்கொன ச ொடுககொை்டின் துடணயலகு வடிவம் yt = x + at2 

t = 2 எனில், ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொடு 



y(2) = x + 2(2)2 ⇒ 2y = x +8 

⇒ x – 2y + 8 = 0 க டவயொன ச ொடுககொை்டின் ெமன்பொைொகும். 

கேள்வி 6. 

 



 
⇒ 3x + 4y – 42 = 0 க டவயொன செங்ககொை்டின் ெமன்பொைொகும். 

கேள்வி 7. 

y2 = 4ax என்ற பரவடளய ்திற்கு ‘t1‘ மற்றும் ‘t2‘ ஆகிய புள்ளிகளில் 

அடமயும் ச ொடுககொடுகள் [at1t2a(t1 + t2)] என்ற புள்ளியில் ெந்திக்கின்றன 

என நிறுவுக. 

தீர்வு: 

 
⇒ y = a(t1 + t2) 

y = a(t1 + t2) என (1)-ல் பிரதியிை கிடைப்பது, 
a(t1 + t2)t1 = x + at21 

 
இரண்டு நீளங்களின் சவைட்ும் புள்ளி 
[at1t2, a(t1 + t2)] 

கேள்வி 8. 

 



 
எனகவ நிரூபிக்கப்பை்ைது. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 5.5 

கேள்வி 1. 

ஒரு பொலம் பரவடளய வடளவில் உள்ளது. டமய ்தில் 10மீ உயரமும், 

அடிப்பகுதியில் 30மீ அகலமும் உள்ளது. டமய ்திலிருந்து இருபுறமும் 6 மீ 

தூர ்தில் பொல ்தின் உயர ்ட க் கொண்க. 

தீர்வு: 

பரவடளயம் பொலம் கீழ் கநொக்கி திறப்புடைய பரவடளயம் என்க. 

அ னுடைய ெமன்பொடு x2 = -4ay …..(1) 

ஆ லொல் 10 மீ உயர டமயம் (0,0) மற்றும் AD = 30 மீ. 

 
∴ (15, -10) என்ற புள்ளி A ஆனது IV ஆம் கொல்பகுதியில் உள்ள து. A(15, -10), 

(1)ல் அடமந்துள்ளது. 

கேள்வி 2. 

ஒரு நொன்கு வழிெெ்ொடலக்கொன மடலவழிகய செல்லும் 

சுரங்கப்பொட யின் முகப்பு ஒரு நீள்வை்ைவடிவமொக உள்ளது. 



சநடுஞ்ெொடலயின் சமொ ்  அகலம் (முகப்பு அல்ல) 16மீ. ெொடலயின் 

விளிம்பில் சுரங்கப்பொட யின் உயரம், 4மீ உயரமுள்ள ெரக்கு வொகனம் 

செல்வ ற்கு ் க டவயொன அளவிற்கும் முகப்பின் அதிகபைெ் உயரம் 5மீ 

ஆகவும் இருக்க கவண்டுசமனில் சுரங்கப்பொட யின் திறப்பின் அகலம் 

என்னவொக இருக்க கவண்டும்? 

தீர்வு: 

சுரங்க பொட யின் குறுக்கு சவைட்ு நீள் வை்ை வடிவில் உள்ளது என்க. 

 

 



⇒ y = 
24

5
 

⇒ y = 4.8 

∴ சுரங்கப்பொட யின் திறப்பின் 2y = 2(4.8) = 9.6 மீ. 

கேள்வி 3. 

ஒரு நீரூற்றில், ஆதியிலிருந்து 0.5மீ கிடை மை்ை ் தூர ்தில் நீரின் 

அதிகபைெ் உயரம் 4மீ, நீரின் பொட  ஒரு பரவடளயம் எனில் 

ஆதியிலிருந்து 0.75மீ கிடைமை்ை ் தூர ்தில் நீரின் உயர ்ட க் கொண்க. 

தீர்வு: 

பரவடளய ்தின் ெமன்பொடு 
(x – h)2 = -4a(y – k). 

இங்கு முடன (0.5, 4) 

பரவடளய ்தின் ெமன்பொடு (x – 0.5)2 = -4a(y – 4) … (1) 

O(0, 0) பரவடளய ்தின் மீதுள்ள புள்ளி 
(0 – 0.5)2 = -4a (0 – 4) 

 
கமலும் D(0.75, y1) பரவடளய ்தின் மீதுள்ள ஒருபுள்ளி 

 
⇒ 1 = -y1 + 4 

⇒ y1 = -1 + 4 = 3 மீ 

0.75 மீ கிடைமை்ை ் தூர ்தில் நீரின் உயரம் 3 மீ. 

கேள்வி 4. 

சபொறியொளர ்ஒருவர ்குறுக்கு சவைட்ு பரவடளயமொக உள்ள ஒரு 

துடணக்ககொள் ஏற்பிடய வடிவடமக்கின்றொர.் ஏற்பி அ ன் கமல் 

பக்க ்தில் 5மீ அகலமும், முடனயிலிருந்து குவியம் 1.2 மீ தூர ்திலும் 



உள்ளது. 

(a) முடனடய ஆதியொகவும், x-அெச்ு பரவடளய ்தின் ெமெச்ீர ்அெெ்ொகவும் 

சகொண்டு ஆய அெச்ுகடளப் சபொரு த்ி பரவடளய ்தின் ெமன்பொடு 

கொண்க. 

(b) முடனயிலிருந்து செயற்டகக்ககொள் ஏற்பியின் ஆழம் கொண்க. 

தீர்வு: 

துடணக்ககொள் ஏற்பியின் குறுக்கு சவைட்ு பரவடளயம் வலது பக்க 

திறப்புடையது. 

அ னுடைய ெமன்பொடு y2 = 4ax 

முடனயிலிருந்து குவியம் 1.2 மீ தூர ்தில் உள்ள  ொல் OA = 1.2 மீ மற்றும் BC 

= 2.5 மீ ஏற்பியின் அகலம் 5மீ. 

பை ்திலிருந்து, a = 1.2மீ 

 
 

கேள்வி 5. 

ஒரு ச ொங்கு பொல ்தின் 60மீ ெொடலப்பகுதிக்கு பரவடளய கம்பி வைம் 

பை ்தில் உள்ளவொறு சபொறு ் ப்பைட்ுள்ளது. செங்கு ்துக் கம்பி வைங்கள் 

ெொடலப்பகுதியில் ஒவ்சவொன்றுக்கும் 6மீ இடைசவளி இருக்குமொறு 

அடமக்கப் பைட்ுள்ளது. முடனயிலிருந்து மு ல் இரண்டு செங்கு ்து கம்பி 

வைங்களுக்கொன நீள ்ட க் கொண்க. 



 
தீர்வு: 

பரவடளய ்தின் ெமன்பொடு x2 = 4ay என்க… (1) 

(30, 16), (1)-ன் மீதுள்ள புள்ளி ஆ லொல் கிடைப்பது, 302 = 4 × a × 16 

 
∴ AD = 3 + h = 3 + 0.64 = 3.64 மீ 

கமலும் (12, l) பரவடளய ்தின் மீதுள்ள புள்ளி 
[ ∵ ON = 6 + 6 = 12] 



 
∴ BN = 3 + l = 3 + 2.56 = 5.56 மீ. 

எனகவ மு ல் இரண்டு செங்கு ்து கம்பி வைங்களுக்கொன நீளம் 3.64 மீ 

மற்றும் 5.56 மீ. 

 
தீர்வு: 

அணு உடல குளிரூைட்ும் தூணின் குறுக்கு சவைட்ு அதிபரவடளய 

வடிவில் உள்ளது. 



 
l = 199844 = 45.40 மீ 

தூணின் உெச்ியின் ஆரம் 45.40 மீ. தூணின் அடிப்பகுதியின் ஆரம் h என்க. 

∴ B(h, 100) அதிபரவடளய ்தின் மீதுள்ள ஒரு புள்ளி 

∴ (1) லிருந்து 

 
தூணின் அடிப்பகுதியின் ஆரம் 74.48 மீ. 

கேள்வி 7. 

1.2 மீ நீளமுள்ள  டி அ ன் முடனகள் எப்கபொதும் ஆய அெச்ுகடள ் 

ச ொைட்ுெ ்செல்லுமொறு நகருகின்றது.  டியின் x-அெச்ு முடனயிலிருந்து 

0.3மீ தூர ்தில் உள்ள ஒரு புள்ளி P-ன் நியமப்பொட  ஒரு நீள்வை்ைம் என 

நிறுவுக, கமலும் அ ன் டமய ்ச ொடல ் கவும் கொண்க. 



தீர்வு: 

AB என்பது  டி என்க மற்றும் P(x1, y1)  டியின் மீதுள்ள புள்ளி AP= 0.3 மீ. 

வடரக PD ⊥ x- அெச்ு மற்றும் PC ⊥ y-அெச்ு. 

 

 



16 ஆல் வகுக்க கிடைப்பது, 

 

கேள்வி 8. 

 டரமை்ை ்திலிருந்து 7.5மீ உயர ்தில் ,  டரக்கு இடணயொகப் 

சபொரு ் ப்பை்ை ஒரு ! குழொயிலிருந்து சவளிகயறும் நீர ் டரடய ் 

ச ொடும் பொட  ஒரு பரவடளய ்ட  ஏற்படு ்துகிறது. கமலும் இந் ப் 

பரவடளயப் பொட யின் முடன குழொயின் வொயில் அடமகிறது. குழொய் 

மை்ை ்திற்கு 2.5மீ கீகழ ! நீரின் பொய்வொனது குழொயின் முடன வழியொகெ ்

செல்லும் நிடலகு ்துக் ககொை்டிற்கு 3மீ தூர ்தில் உள்ளது. எனில் கு ்துக் 

ககொை்டிலிருந்து எவ்வளவு தூர ்திற்கு அப்பொல் நீரொனது  டரயில் விழும் 

என்பட க் கொண்க. 

தீர்வு: 

சகொடுக்கப்பை்ை  கவடல சகொண்டு பரவடளயம் கீழ் கநொக்கி 

திறப்படையது என எடு ்துக் சகொள்ளலொம். 

 
∴ அ னுடைய ெமன்பொடு x2 = -4ay … (1) 

விழும் பொட யில் உள்ள புள்ளி P என்க, குழொயிலிருந்து 2.5 மீ கீகழ 

குழொயின் முடன வழியொகெ ்செல்லும் செங்கு ்து ககொை்டிற்கு 3மீ 

தூர ்தில் உள்ளது. 



 
கு ்துக்ககொை்டிலிருந்து 3√3மீ தூர ்திற்கு அப்பொல் நீரொனது  டரயில் 

விழும். 

கேள்வி 9. 

ஒரு ரொக்சகை ்சவடியொனது சகொளு ்தும் கபொது அது ஒரு பரவடளயப் 

பொட யில் செல்கிறது. அ ன் உெெ் உயரம் 4மீ-ஐ எைட்ும் கபொது அது 

சகொளு ் ப்பை்ை இை ்திலிருந்து கிடைமை்ை ் தூரம் 6மீ 

ச ொடலவிலுள்ளது. இறுதியொக கிடைமை்ைமொக 12மீ ச ொடலவில் 

 டரடய வந் டைகிறது. எனில் புறப்பை்ை இை ்தில்  டரயுைன் 

ஏற்படு ் ப்படும் எறிககொணம் கொண்க. 

தீர்வு: 

ஆதியில் முடனடய சகொண்ைொல் பரவடளயம் கீழ் கநொக்கிய 

திறப்புடையது. 



 

 
∴  டரயுைன் ஏற்படு ்தும் எறிககொணம் 

tan-1(
4

3
) 

கேள்வி 10. 

A, B என்ற இரு புள்ளிகள் 10கி.மீ இடைசவளியில் உள்ளன. இந் ப் 

புள்ளிகளில் சவவ்கவறு கநரங்களில் ககைக்ப்பை்ை சவடிெெ் ்  ்திலிருந்து 

சவடிெெ் ் ம் உண்ைொன இைம் A என்ற புள்ளி B என்ற புள்ளிடயவிை 6 கி.மீ 

அருகொடமயில் உள்ளது என நிரண்யிக்கப்பை்ைது. சவடிெெ் ் ம் 

உண்ைொன இைம் ஒரு குறிப்பிை்ை வடளவடரக்கு உை்பை்ைது என நிரூபி ்து 

அ ன் ெமன்பொைட்ைக் கொண்க. 

தீர்வு: 

சவடிெெ் ் ம் உண்ைொன இைம் P(x, y) என்க. 

சகொடுக்கப்பை்ை PB – PA = 6 



 
தூர ்திற்கொன ெமன்பொைட்ை பயன்படு ் , 

 
இருபுறமும் வரக்்கப்படு ்  கிடைப்பது 

 
மீண்டும் வரக்்கப்படு ் , 
x4 + y4 + 49 + 2x4y4 + 14y4 + 14x2 = (x2 – 10x + 25 + y4) (x2 + 10x + 25 + y4) 

 



 
⇒ 14y2 + 14x2 = -50x2 + 50y2 + 625 – 49 
⇒ 64x2 – 36y2 = 576 

÷ 4 கிடைப்பது, 
16x2 – 9y2 = 144 
÷ 144, 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 5.6 

I. சகொடுக்கப்பை்ை நொன்கு விடைகளிலிருந்து ெரியொன அல்லது மிகப் 

சபொரு ் மொன 

விடைடய ் க ரந்்ச டுக்க. 

கேள்வி 1. 

(1, 5) மற்றும் (4,1) என்ற புள்ளிகள் வழிெ ்செல்வதும் -அெட்ெ ் ச ொைட்ுெ ்

செல்வதுமொன வை்ை ்தின் ெமன்பொடு x2 + y2 – 5x – 6y + 9 + λ (4x + 3y = 19) = 0 

எனில், λ – ன் மதிப்பு 

 
கேள்வி 2. 

செவ்வகல நீளம் 8 அலகுகள் மற்றும் துடணயெச்ின் நீளம் 

குவியங்களுக்கிடைகய உள்ள தூர ்தில் பொதி உள்ள அதிபரவடளய ்தின் 

டமய ்ச ொடல ்  கவு 

 

 



 

கேள்வி 3. 

வை்ைம் x2 + y2 = 4x + 8y + 5 கநரக்்ககொடு 3x – 4y = m-ஐ இரு சவவ்கவறு 

புள்ளிகளில் சவைட்ுகின்றது எனில் 
(1) 15 < m < 65 
(2) 35 < m < 85 
(3) -85 < m < -35 
(4) -35 < m < 15 

விடை: 
(4) -35 < m < 15 

கேள்வி 4. 

x- அெட்ெ (1,0) என்ற புள்ளியில்  ைட்ுெ ்செல்வதும் (2,3) என்ற புள்ளிவழிெ ்

செல்வதுமொன வை்ை ்தின் விை்ைம் 

 
குறிப்பு: 

வை்ைம் X- அெச்ு (1, 0), என்ற புள்ளியில் ச ொைட்ுெ ்செல்வ ொல் அ னுடைய 



ெமன்பொடு (x – 1)2 + (y – a)2 = a2 

இது (2, 3) வழி செல்கிறது 
⇒ (2 – 1)2 + (3 – a)2 = a2 
⇒ 1 + 9 + a2 – 6a = a2 

⇒ 10 – 6a = 0 ⇒ 6a = 10 ⇒ a = 
10

6
 

∴ a = 
5

3
 

∴ ஆரம் = 
5

3
 

⇒ விை்ைம் = 
10

3
 

கேள்வி 5. 

 
 

கேள்வி 6. 

x2 – 8x – 12 = 0 மற்றும் y2 – 14y + 45 = 0 என்ற ககொடுகளொல் அடைபடும் 

ெதுர ்தின் உள்கள வடரயப்படும் மிகப்சபரிய வை்ை ்தின் ஆரம் 
(1) (4, 7) 
(2) (7, 4) 
(3) (9, 4) 
(4) (4, 9) 



விடை: 
(1) (4, 7) 

குறிப்பு : x2 – 8x + 12 = 0 தீரக்்க கிடைப்பது 
(x – 6)(x – 2) = 0 

ஆடகயொல் y2 – 14y + 45 = 0, கிடைப்பது (y – 9)(y – 5) = 0. 

ஆடகயொல் விை்ை ்தின் முடனபுள்ளிகள் (6, 9) மற்றும் (2, 5) 

∴ (6, 9) மற்றும் (2, 5)ன் டமயப்புள்ளி 

 
கேள்வி 7. 

கநரக்்ககொடு 2x + 4y = 3 -க்கு இடணயொக x2 + y2 – 2x 2y + 1 = 0 என்ற 

வை்ை ்தின் செங்ககொைட்ுெ ்ெமன்பொடு 
(1) x + 2y = 3 
(2) x + 2y + 3 = 0 
(3) 2x + 4y + 3 = 0 
(4) x – 2y + 3 = 0 

விடை: 
(1) x + 2y = 3 

குறிப்பு: 
x2 + y2 – 2x – 2y + 1 = 0 

2g = -2, 2f = -2 ⇒ -g = 1 மற்றும் –f = 1 

∴ டமயம் என்பது (1, 1) 

ஒரு வை்ை ்திற்கொன செங்ககொை்டிற்கு இடணயொன ககொடு (1, 1) வழிெ ்

செல்கிறது. அ ன் ெமன்பொடு 2x + 4y + k = 0 

(1, 1)ஐ பிரதியிை, 2(1) + 4(1) + k = 0 ⇒ k = -6 
2x + 4y – 6 = 0 ⇒ x + 2y = 3 

கேள்வி 8. 

P(x, y) என்ற புள்ளி குவியங்கள் F1(3, 0) மற்றும் F2(-3, 0) சகொண்ை கூம்பு 

வடளவு 16x2 + 25y2 = 400 – ன் மீதுள்ள புள்ளி எனில் PF1 + PF2 -ன் மதிப்பு (1) 8 
(2) 6 
(3) 10 
(4) 12 

விடை: 
(3) 10 

குறிப்பு: 
16x2 + 25x2 = 400 

 



 
 

கேள்வி 9. 

x + y = 6 மற்றும் x + 2y = 4 என்ற கநரக்்ககொடுகடள விை்ைங்களொகக் 

சகொண்டு (6,2) புள்ளிவழிெ ்செல்லும் வை்ை ்தின் ஆரம் 

 
டமயம் என்பது விை்ைங்களின் சவைட்ு புள்ளி 

 
∴ x – 2 = 6 ⇒ x = 8 ⇒ டமயம் (8,-2) 

r = (8, -2) மற்றும் (6, 2) க்கு இடைகயயொன தூரம் 

 

கேள்வி 10. 

 



 
கேள்வி 11. 

y2 = 4x என்ற பரவடளய ்தின் செவ்வகல முடன களில் வடரயப்பை்ை 

செங்கு ்துக் ககொடுகள் (x – 3)2 + (y + 2)2 = r2, என்ற வை்ை ்தின் 

ச ொடுககொடுகள் எனில் ரீ-ன் மதிப்பு 
(1) 2 
(2) 3 
(3) 1 
(4) 4 

விடை: 
(1) 2 

கேள்வி 12. 

x + y = k என்ற கநரக்்ககொடு பரவடளயம் y2 = 12x-இன் செங்ககொைட்ுெ ்

ெமன்பொைொக உள்ளது எனில் – ன் மதிப்பு 
(1) 3 
(2) -1 
(3) 1 
(4) 9 

விடை: 
(4) 91 

 



கேள்வி 13. 

 
 

கேள்வி 14. 

 

 



கேள்வி 15. 

 
(1) x2 + y2 – 6y – 7 = 0 
(2) x2 + y2 – 6y + 7 = 0 
(3) x2 + y2 – 6y – 5 = 0 
(4) x2 + y2 – 6y + 5 = 0 

விடை: 
(1) x2 + y2 – 6y – 7 = 0 

குறிப்பு: 
a2 = 16, b2 = 9 

 
(0, 3) டமயம் உடைய வை்ை ்தின் ெமன்பொடு என்பது 
(x – 0)2 + (y – 3)2 = r2 
⇒ x2 + (y – 3)2 = r2 …(1) 

(7–√, 0) வழி செல்கிறது 
7 + (-3)2 = r2 
⇒ r2 = 7 + 9 = 16 
∴ (1) → x2 + (y – 3)2 = 16 
⇒ x2 + y2 – 6y + 9 = 16 
⇒ x2 + y2 – 6y + 9 – 16 = 0 
⇒ x2 + y2 – 6y – 7 = 0 



கேள்வி 16. 

C என்ற வை்ை ்தின் டமயம் (1, 1) மற்றும் ஆரம் 1 அலகு என்க. T என்ற 

வை்ை ்தின் டமயம் (0, y) ஆகவும் ஆதிப்புள்ளி வழியொகவும் உள்ளது. 

கமலும் C என்ற வை்ை ்ட  சவளிப்புறமொக ் ச ொைட்ுெ ்செல்கிறது எனில் 

வை்ைம் -ன் ஆரம் 

 

 

 



கேள்வி 17. 

டமயம் ஆதிப்புள்ளியொகவும் சநை்ைெச்ு x- அெெ்ொகவும் உள்ள 

நீள்வை்ை ்ட க் கரு ்தில் சகொள்க. அ ன் டமய ்ச ொடல ் 

 கவு 35 மற்றும் குவியங்களுக்கிடைகய உள்ள தூரம் 6 எனில் அந்  

நீள்வை்ை ்தின் உள்கள சநை்ைெச்ு மற்றும் குற்றெச்ுகடள 

மூடலவிை்ைங்களொகக் சகொண்டு வடரயப்படும் நொற்கர ்தின் பரப்பு 
(1) 8 
(2) 32 
(3) 80 
(4) 40 

விடை: 
(4) 40 

குறிப்பு: 

 
நீள்வை்ை ்தின் உள்கள சநை்ைெச்ு மற்றும் குற்றெச்ுகடள 

மூடலவிை்ைங்களொக சகொண்டு வடரயப்படும் நொற்கர த்ின் பரப்பு 2ab = 
2(5)(4) = 4 

கேள்வி 18. 

கேள்வி 19. 

நீள்வை்ை ்தின் அடரக்குற்றெச்ு OB, F மற்றும் F’ மற்றும் FBF’ ஒரு 

செங்ககொணம் எனில் அந்  நீள்வை்ை ்தின் டமய ்ச ொடல ்  கவு 

கொண்க. 



 
குறிப்பு: 

BEF செங்ககொண முக்ககொணம் ஆ லொல் 
EF2 = BF2 + BF2 

 
(2ac)2 = (ae –0)2 + (0 – b)2 + (0 + ae)2 + (b – 0)2 4a2e2 = 2a2e2 + 2b2 
⇒ 2a2e2 – 2b2 = 0 
⇒ a2e2 = b2 
b2 = a2(1 – e2) … (1) 
⇒ b2 = a2 – a2e2 = a2 – b2 
⇒ 2b2 = a2 

 



கேள்வி 20. 

 

கேள்வி 21. 

P என்ற புள்ளியிலிருந்து y2 = 4x என்ற பரவடளய ்திற்கு வடரயப்படும் 

இரு ச ொடுககொடுகளுக்கிடைகயயொன ககொணம் செங்ககொணம் எனில் P-

ன் நியமப்பொட  
(1) 2x + 1 = 0 
(2) x = -1 
(3) 2x – 1 = 0 
(4) x = 1 

விடை: 
(2) x = -11 

குறிப்பு: 

P என்ற புள்ளியிலிருந்து y2 = 4x என்ற பரவடளய ்திற்கு வடரயப்படு 

ச ொடு ககொடுகளுக்கிடைகயயொன ககொணம் செங்ககொணம் எனில் P -ன் 

நியமப்பொட  இயக்குவடர ஆகும். 
4a = 4 ⇒ a = 1 

∴ இயக்குவடரயின் ெமன்பொடு என்பது 
x = -1. 

கேள்வி 22. 

(1, -2) என்ற புள்ளி வழியொகவும் (3, 0) என்ற புள்ளியில் x அெட்ெ ் ச ொைட்ுெ ்

செல்வதுமொன வை்ைம் பின்வரும் புள்ளிகளில் எந் ப் புள்ளி வழியொகெ ்

செல்லும்? 
(1) (-5, 2) 
(2) (2, -5) 
(3) (5, -2) 
(4) (-2, 5) 

விடை: 
(3) (5, -2) 

குறிப்பு: 



x-அெட்ெ (3, 0) என்ற புள்ளியில் வை்ைம் ச ொைட்ு செல்வ ொல் வை்ை ்தின் 

டமயமொனது (3, k) மற்றும் r = 3. 

 
∴ அ னுடைய ெமன்பொடு 
(x – 3)2 + (y – k)2 = 32 

இது (1, -2) வழிெ ்செல்கிறது 
⇒ (1 – 3)2 + (-2 – k)2 = 9 
⇒ 4 + (k + 2)2 = 9 
⇒ (k + 2)2 = 5 

 
 

கேள்வி 23. 

(-2, 0) – இலிருந்து ஒரு நகரும் புள்ளிக்கொன தூரம் அந் ப் புள்ளிக்கும் 

கநரக்்ககொடு x = 
2

3
 க்கும் இடைகயயொன தூர ்ட ப் கபொல் மைங்கு உள்ளது 

எனில் அந் ப் புள்ளியின் நியமப்பொட  

(1) பரவடளயம் 

(2) அதிபரவடளயம் 

(3) நீள்வை்ைம் 

(4) வை்ைம் 

விடை: 

(3) நீள்வை்ைம் 

குறிப்பு: 



 
 

கேள்வி 24. 

x2 – (a + b)x – 4 = 0 என்ற ெமன்பொை்டின் மூலங்களின் மதிப்புகள் m-ன் 

மதிப்புகளொக இருக்கும் கபொது.y = mx + 2√5– என்ற கநரக்்ககொடு 16x – 9y2 = 

144 என்ற அதிபரவடளய ்ட  ் ச ொைட்ுெ ்செல்கின்றது எனில் (a+b)-ன் 

மதிப்பு 
(1) 2 
(2) 4 
(3) 0 
(4) -2 

விடை: 
(3) 0 

குறிப்பு: 

 
a2 = 9, b2 = 16 

நிபந் டன c2 = a2m2 – b2 
⇒ (2√5)2 = 9m2 – 16 
⇒ 20 = 9m2 – 16 
⇒ 9m2 = 36 ⇒ m2 = 4 
⇒ m = 2, -2 
∴ a = 2, b = -2 



[∵ x2 – (a + b)x – 4 = 0-ன் மூலங்கள் a மற்றும் b] 
∴ a + b = 2 – 2 = 0 

கேள்வி 25. 

x2 + y2 – 8x – 4y + c = 0 என்ற வை்ை ்தின் விை்ை ்தின் ஒரு முடன (11, 2) எனில் 

அ ன் மறுமுடன (1) (-5, 2) 
(2) (2,-5) 
(3) (5, -2) 
(4) (-2, 5) 

சகொடுக்கப்பை்ை அடன ்து விடைகளும்  வறொனது 

விடை: ★ 

[★ ெரியொன விடை (-3, 2)] 

குறிப்பு: 

வை்ை ்தின் ெமன்பொடு x2 + y2 – 8x – 4y + c = 0 

2g = -8 ⇒ g = -4 
2f = -4 ⇒ f = -2 

∴ டமயம் (-g, -f) = (4, 2) 

(x, y) என்பது மறு முடன என்க. (x, y) மற்றும் (11, 2)இன் நடுப்புள்ளி டமயம் 

ஆகும். 

 
∴ (-3, 2) என்பது மறுமுடன 

 

 


